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32. Beziehung zwischen Druck und Volumen des gesattigten
Dampfes. Die Tabelle I giebt das Volumen » in Kubikmetern von
1 kg gesiittigten Dampfes fiir jede beliebige Spannung.

Das Volumen der Gewichtseinheit gesittigten Dampfes fiir irgend
eine Spannung ist im Wege des Experimentes schwer direkt zu messen.
Es kann jedoch auf Grundlage anderer Eigenschaften des Dampfes unter
Beniitzung eines Verfahrens berechnet werden, welches im niichsten
Abschnitt (§ 50) beschrieben werden soll. Die Werte von v obiger
Tabelle I wurden auf Grund dieses Verfahrens ermittelt; sie stehen in
vollkommen befriedigender Ubereinstimmung mit den bis heute vorliegenden
direkten Beobachtungen der Dampfdichte®). Innerhalb der gewdhnlichen
in der Technik vorkommenden Druckgrenzen kann die Beziehung zwischen
Druck und Volumen geniigend genau durch die einfache Gleichung

pz;“‘. = const.
dargestellt werden. Ist der Druck in Atmosphiren (zu 10333 kg pro
Quadratmeter) gegeben, dann ist zu setzen g = 1,0646 und fiir die Kon-
stante der rechten Seite der Wert 1,7049, somit

pulESIPH X Ok (2)
Rankine beniitzte den fiir logarithmische Berechnung bequemen Ex-

1
167 ’ ;
pro Pfund nimmt die Konstante den abgerundeten Wert 69 000 an, somit
fiir englisches Maf und Gewicht

17
pot® = 69 000. (2a)

Studierenden kann es nur wirmstens empfohlen werden, nach den
Tabellenwerten die Kurven zu zeichnen, welche die Beziehungen zwischen
den Temperaturen und den entsprechenden Spanmungen, beziehungsweise
zwischen diesen und den Volumen gesiittigten Dampfes graphisch dar-
stellen; es lassen sich auf diese Art obige Beziehungen speziell auch fiir
solche Temperaturen ermitteln, welche zwischen den Beobachtungstempe-

ponenten u — fir p in Pfunden pro Quadratful und » in Kubikfull

# Die Werte von v in Tabelle I stehen auch in gentigender Ubereinstimmung
mit den von Rankine in seiner Arbeit , Treatise on the Steam-Engine gegebenen
Werten. Rankine bestimmte dieselben unter Beniitzung des oben angedeuteten
Rechnungsverfahrens; seine Zahlen bedurften jedoch in Bezug auf den in der be-
treffenden Gleichung des § 50 vorkommenden Wertes von J (mechanisches Wiirme-
fiquivalent) insofern einer Korrektur, als Rankine seiner Berechnung J =172 71
Grunde gelegt hatte, wiithrend nunmehr J = 778 FuBpfund angenommen wird

S @ e 788 s
(siche § 2); Rankines Zahlen mubten somit im Verhiltnisse e erhoht werden. —

Die berechneten Werte von » sind unter Bezug auf die beziigliche Formel in § 50

nahezu proportional zu J. el
#) Technische Thermodynamik von Zeuner, IL Bd. 3. Aufl., Leipzig 1890:
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raturen liegen. Um genaue Resultate zu erzielen, muf fiir die Dar-
stelling der Kurven ein entsprechend groBer Mafistab gewiihlt werden;
Regnault hat seiner Abhandlung*) solche Kurven in sehr groffem Mal-
stabe heigefiigt. Man ersieht auch aus dem Verlaufe der Druckkurve,
daB das Verhiltnis der Anderung des Druckes in Beziehung zur Anderung
der Temperatur, d. i %i} mit der Temperaturzunahme rasch wiichst und
daher in den oberen Partien der Temperaturreihe eine verhiltnismifig
Kleine Temperaturerhhung in einem Dampfkessel eine bedeutende Druck-
steigerung zur Folge hat. Das Sieden oder Kochen des Wassers in
einem unverschlossenen (efife ist nur ein spezieller Fall der Dampf-
bildung unter konstantem Druck. Der konstante Druck ist jemer der
Atmosphire (1,0333 kg pro qem oder 14,7 englische Pfund pro Quadrat-
zoll englisch bei normalem Barometerstand), somit die Temperatur, bei
welcher Wasser siedet, ungefihr 100° C. oder 212° F.

33. Wirme erforderlich zur Bildung von Dampf unter kon-
stantem Druck. Bei Besprechung der Dampfhildung unter konstantem
Druck (§ 29) wurde als Beispiel ein Versuch vorausgesetzt, bei welchem
1 kg Wasser von der Anfangstemperatur f, zuerst bis zum Siedepunkt
erhitzt und dann unter fortwihrender Wirmezufuhr und unter konstantem
Druck in Dampf verwandelt wird; dieser Druck bestimmt zugleich die
Temperatur des Siedepunktes. Hs sel nun an dieser Stelle die fiir den
m Rede stehenden Prozel erforderliche Wirmemenge bestimmt.

Wiihrend des ersten Stadiums der Temperaturzunahme von #, auf ¢ wird
noch kein Dampf gebildet; die Wirmezufuhr dient nur zur Erwirmung
des Wassers. Nachdem die spezifische Wirme des Wassers nahezu konstant
ist, wird withrend dieses ersten Stadiums eine Wirmemenge nahezu gleich
(t—t,) Wirmeeinheiten, entsprechend einer Arbeit J(t —{,) kgm auf-
gebraucht werden. Diese Bestimmung besitzt hinlingliche Genauigkeit fiir
gewohnliche praktische Berechnungen. Genau genommen ist jedoch die zu-
gefithrte Wirmemenge im allgemeinen etwas grofer als dieser Wert, denn
Regnaults Versuche zeigen, daP die spezifische Wirme des Wassers hei
hoheren Temperaturen etwas, wenn auch in sehr geringem MaBle zunimmt.
Um nun die Wirmemenge (f— ) zu berechnen, pflegt man von einer
bestimmten, frei gewihlten Anfangstemperatur 7, auszugehen und wihlt
der Binfachheit wegen zumeist £, = 0° C. (32° F.), d. h. mit anderen
Worten, man rechnet gewchnlich die Wirmeaufnahme vom Nullpunkt

*) Bine vollstindige Zusammenstellung siimtlicher Arbeiten Regnaults iiber
den Wasserdampf findet sich in den Mémoires de U Académie des sciences de UInstitut
de France, t. XXI, 1847.



